



## 上班第一天 保民生办实事

# “虎力”全开为市民提供优质服务

□本报记者 李珩 张莎 周松

2月7日是春节长假后上班第一天,当天,记者走访我市各大医院、社区、政务服务窗口等单位,发现这些单位的工作人员已经结束“休假模式”,“虎力”全开为市民提供优质服务。

### 派出所业务窗口 开足马力

上午10点过,杨家坪派出所业务大厅人头攒动,身份证办理窗口前排起了长队,还有不少在自助排号机上取了号的市民,等候在大厅里。从上午9点一直到中午12点过,窗口办理了近50个身份证业务,而这已经是杨家坪派出所平时全天的身份证业务办理量。

这样的情况在其他派出所也同样上演着。下午4点,记者来到歇台子派出所,此时距离派出所业务大厅下班还有一个多小时,大厅里依然有不少群众在排队等待办理业务。

“我们今天办理了80多个身份证业务,30来个户口业务,平时正常情况身份证业务也就40余个。”歇台子

派出所窗口民警介绍。

据了解,目前我市已与四川贵州云南等省市实现了户口迁移“跨省通办”,四地居民只需在任意一地持有相关材料即可办理户口迁入。

重庆人廖女士就是来办理户口迁入的市民之一。“1月24日我来派出所提交了资料,领取了准迁证,过节期间到南京办理了落户。”廖女士说,刚过完节,她就赶来办理户口迁入手续。由于此前廖女士已经提交了相关材料,仅仅用了几分钟,民警就为廖女士办理完毕,并将新的户口本交到廖女士手上。

下午5点45分,本该5点30分下班的歇台子派出所业务大厅依然忙碌着。

### 医院门诊 迎来小高峰

2月7日,市内各大医院门诊迎来就诊小高峰,仅以西南医院为例,截至当日16:30,医院门诊挂号人数就达15468人。

较1月30日增加了163%左右。其中,感染病科、妇产科、眼科、皮肤科以及消化内科为排名前五科室。

早上7点,中国科学院大学重庆医院(市人民医院)乳腺甲状腺外科主任张帆准时开始接诊。第一个进来的是一名年轻男子。“张医生麻烦您帮我看看这个报告,会不会有问题?”男子递给张帆一张彩超报告。

张帆仔细看过,又站起身,来到男子身后对其颈部进行查体。“这就是良性的炎症,可能是感冒引起的,半年后再来复查。”张帆给出他的诊断意见。

患者一个接一个地出入诊室,张帆忙得水都顾不上喝一口,“问题不大”是张帆说得最多的一句话,“作为医生,我们要和患者站在一起,一起努力加油。”他说。

专家提醒,依照往年经验,就诊高峰将持续到正月十五,如果不是急症,市民最好错峰就诊。

### 养老服务政策 送进家门

2月7日一大早,一群身穿蓝马甲的新时代文明实践志愿者就在大渡口区跃进村街道走家串户,他们手中都有一份《养老服务目录清单》,走访目标都是或高龄或失能或空巢的老年人。

“胡婆婆,您可以按照您的需求在清单上勾选您需要的服务。”在钢堰社区八旬老人胡婆婆家中,老人在志愿者李爱华的讲解下,一项一项了解清单上的养老服务内容。经过一番思考,她认真勾选了适合自己的上门服务保洁、上门测量血压血糖等7项服务。

胡婆婆说,社区一直有居家养老服务,她习惯了去社区养老服务站就餐,定期还做一些简单体检。没想到现在出台了正式的服务清单,“我们老年人能享受这么多服务,哪些免费哪些收费清清楚楚,居家养老心头更稳当了。”

记者在这份《养老服务目录清单》上看到,清单分无偿服务和有偿服务两大板块,基本涵盖了养老生活的方方面面。无偿服务包括心理慰藉、健康咨询、健康档案等内容;有偿服务涵盖了生活照料、康复理疗、助餐服务、助浴服务、居家上门服务、助医服务等。

跃进村街道相关负责人介绍,新年伊始,街道就将深化拓展养老服务纳入街道民生实事清单中,链接辖区养老、医疗及社工资源,合力推动辖区养老服务项目清单化,为老年人增添更多幸福感获得感。

## 九龙坡区为新任年轻干部上好履新“第一课”

本报讯(记者 陈国栋)2月7日,春节假期后的首个工作日,九龙坡区纪委监委召开系统提拔交流干部座谈会,为新任年轻干部上好履新“第一课”,激励干部尽快进入状态、代入角色,以奋斗姿态开启新征程。

座谈会上,区纪委监委系统新提拔交流的43名干部谈认识、晒打算、找差距、添动力,现场氛围热烈。

会上,区委常委、区纪委书记、区监委主任袁华权领学了中纪委下发的《关于认真学习贯彻习近平总书记十九届中央纪委六次全会上

重要讲话精神的通知》。随后,他从正确认识、积极对待岗位调整,加强学习、谋划抓实重点工作,完善机制、创新创造特色经验等方面,为年轻干部们作了辅导,希望大家进一步提高政治站位,忠诚履职尽责,努力开拓创新,不断提高纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平,不辜负组织期望。

会上还为全体干部发放了《中国共产党纪律检查委员会工作条例》《中华人民共和国监察法实施条例》等5本业务书籍。

## 南川正风肃纪一刻不停 兵分6路严查节后“综合征”

本报讯(首席记者 周尤)2月7日上午8点30分,南川区第6作风建设工作组乘车前往兴隆镇开展节后首日明察暗访。一走进镇政府办公室,督查组组长韦波首先翻看考勤签到表。

“邱彬怎么没签到?”韦波问。“抽调到区里指挥部,协助推进太平场训练场项目建设。”镇办公室负责人程莎回答。

“打个电话核实一下。”韦波随即拨打指挥部电话求证,“果真如此”才算放心。

抽查核对考勤表之后,督查组一行来到镇公共服务中心。一进门就碰见了刚办完事的村民李启伦。

“请问你来办什么事,工作人员态度如何?”督查组上前询问。

“我到镇上赶场,顺便帮外孙女拿一下社保卡。”李启伦喜笑颜开地说,“本来以为来早了可能拿不到,没想到他们开门也这么早,没有因为下雪天气寒冷影响办事,态度也很不错。”

正在此时,金花村2组村民郝位银来到中心办理生育证。

计生窗口工作人员许玉静耐心解释道:“现在停电了,您留个名字、

电话,到时电来了第一时间通知您前来办理。”原来,昨晚下大雪电路受到影响造成停电,镇上已安排工作人员正加紧抢修。

暗访组将这一切看在眼里,记在心上,并悄悄记下村民郝位银的电话,为跟踪回访打下“埋伏”。

接着,督查组下沉一级,前往兴隆镇金花村村委,查看村(居)干部是否到岗履职,防止唱“空城计”,影响群众办事。

在暗访下一个乡镇的途中,韦波拨通了郝位银的电话:“我们是区里作风建设工作组暗访督查组的,公共服务中心来电没有,你的事情办得怎么样了?”

“大概半个小时就来电了,工作人员电话通知我过去办证,10分钟就搞定了。”郝位银高兴地说。

据悉,节后上班第一天,南川区纪委监委组建6个作风建设工作组,分赴到随机抽取的24个乡镇(街道)、区级部门开展明察暗访,在乡镇(街道)检查时,要抽取一个村(社区)同步开展检查,由上到下直查到底,严防节后“综合征”,推进党员干部收心归位,确保在岗位、在现场、在状态。

## 第一书记返岗记

□本报记者 张凌漪

2月7日,大年初七,清晨6点过,天刚蒙蒙亮,被选派到彭水县绍庆街道天台村担任驻村第一书记的杨靖便轻轻拿上行李,悄悄关上房门,急忙踏上回村的路。

6日傍晚,气象台发布暴雪蓝色预警信号,预计彭水等区县海拔800米以上地区晚8时至7日8时有4毫米以上降雪量,提醒各地注意防范。天台村与阿依河、摩围山景区毗邻,有512户村民,平均海拔在800米左右。当晚杨靖和村干部立即在微信群中布置好防范工作,提醒各组长做好安全排查。

“也不知道经过这一夜的雪,村里的情况怎么样。”杨靖很担忧,一整夜都没睡好。汽车在崇山峻岭中行驶,由于担心村里情况,杨靖将车停在村口,给村支书和村干部打电话。“哪……哪……”村支书和村干部的电话都打不通!杨靖的心更紧了。

经过3个多小时的跋涉,汽车终于驶入村里。

道路旁、屋顶上的积雪越来越厚,汽车行至村一组才湾附近,几棵被大雪压弯的树横在路中间,将道路中断。一组组长赵建洪正带领七八位村民抓紧抢修。

杨靖连下车,加入到抢修队伍中。“嘿哟,嘿哟……”杨靖和村民们一起干,用电锯锯断被压弯的树,再合力将断树抬到路边。不一会儿,身上就沾上了雪。半个小时后,道路终于恢复了通行。

“村里还有十余处道路中断了,各组的组长正带领村民抢修。”村支书张天洪说,“还有手机信号也中断了,电力公司正在抢修……”

当杨靖驾车路过87岁的赵永华老人家时,想到老人的儿媳余国荣年前肩膀才动了手术,于是停下车,踩着雪,来到他家中探望。

“杨书记,你又来看我们呀!”看到杨书记来了,余国荣喊道。

“老人家身体还好吗?你的肩膀好些了吗?年过得还好吗?”杨靖关心地问。

“他身体还好,我也好多了,今年家里收入不错,年过得也安逸。多谢杨书记关心。”原来,村里盘活村集体经济,发展了400多亩鹰嘴桃基地,680多亩油茶基地,余国荣将土地流转,不仅可以获得200多元/亩/年的租金,还能获得5%的分红。农忙时,还能在基地打工挣钱。

“好日子在后头!桃树种起来了,我们还要发展‘美丽经济’,游客摘完桃子就到山坪塘水库那儿钓鱼,观赏玫瑰花,大家都能吃上‘旅游饭’。”杨靖说。

一路上,杨靖不仅和村民一起抢修了几处中断的道路,还拜访了周小忠等其他3户困难户。到达村委会时,已是下午3点过。

“我平时就在一楼大厅里办公,二楼的驻村工作队办公室现在已经改成了村里的心理健康中心,可以提供远程心理咨询服务和心理沙盘治疗。”杨靖说,“我们驻村,就是实实在在为老百姓做一点事情。”

## 充满电 加油干

2月7日,在垫江县坪山镇田间地头,到处是青菜头收割的红火景象。特约摄影 向晓秋/视觉重庆



2月7日,万州区恒合乡白雪皑皑,乡村振兴工作队队员顶着风雪走访村民。特约摄影 冉孟军/视觉重庆



2月7日,两江新区那家桥社区和家园小区,社区党委书记谢兰(左二)和社区干部向居民宣传老旧小区改造方案。记者 张锦辉 摄/视觉重庆



2月7日,国网重庆电力红岩百阳自治县供电公司输电运检专业人员,对110千伏阳城北线进行覆冰观测,排查线路覆冰隐患。特约摄影 陈碧生/视觉重庆

## 智慧林长平台护航“林长治”

枝上的积雪,避免安全隐患。

陈艳梅所在的凉礅管护站辖森林面积908公顷,地跨丰都仁沙、三元、兴隆3个乡镇。从管护站,到最远的陈家沟,来回一趟就是10多公里,每巡山一次大概需要3个小时。春节以来,随着进山玩耍、拜祭的游客逐渐增多,陈艳梅每天巡山的次数也随之增加。

上午10点,雪渐渐停了。“7林班9小班暂未发现病害树木,一切正

常。”穿过一片针叶林,陈艳梅掏出手机,将巡护情况实时上传至“林业通”App,报送至上一级林长。

“这是不久前才安装的智能巡护软件,能自动生成巡护轨迹,还支持图片、语音、视频上传等功能。”陈艳梅点开App,向记者介绍。

近年来,我市不断推进智慧林长建设,通过安装手机终端,在林区搭建智能设备、传感器等,不断完善山林资源“一张图”“一套数”动态监测体系,

提升山林资源保护发展智能化水平。

依托智慧林长平台,不仅网格护林员的巡山轨迹、巡护情况一目了然,还畅通了护林员与林长之间的实时沟通渠道,有效提升了各地林长、网格护林员巡山护林的效能。

来自市林业局的数据显示,节后上班第一天,我市有近2万名林长,3万名网格护林员上线智慧林长平台,借助信息化、智能化、精细化的科技手段开展巡山护林,以“林长制”促进“林长治”。



杨靖(左)与村民一起抢修中断的道路。记者 张凌漪 摄/视觉重庆

□本报记者 左黎韵

积雪没过脚踝,天空中还飘着雪花……2月7日清晨,节后上班第一天,丰都楠木林场女护林员陈艳梅一大早就穿上厚厚的劳保服,跟随手机提示的路线图,踏雪巡山。

楠木林场是丰都三大国有林场之一,最高海拔有1200多米。6日晚后,山上气温骤降,林场迎来入冬以来最大的一场雪,仅一晚时间,积雪便有两三厘米深。

一路上,扑面而来的冷空气带着丝丝寒意,陈艳梅看了看手机显示的实时温度,只有3℃左右。她用镰刀斩断路上的荆棘,又用竹竿清理掉树